
附件2
《关于加强危险化学品全链条安全管理的

意见》起草说明
一、《意见》制定的主要背景
江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”爆炸事故造成重大人员伤亡和经济损失。党中央、国务院高度重视，习近平总书记多次指示，强调各地和有关部门要深刻吸取教训，加强安全隐患排查，严格落实安全生产责任制，坚决防范重特大事故发生。为加强危险化学品领域安全管理，中共中央办公厅、国务院办公厅于今年2月印发了《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》，4月国务院安委会印发《危险化学品安全专项整治三年行动实施方案》。今年，我省又发生了损失惨重和社会影响较大的G15沈海高速槽罐车“6·13”爆炸事故、衢州中天东方氟硅材料有限公司“11·9”火灾事故，反映出危险化学品生产、储存、运输、使用、废弃处置等环节存在系统性安全风险。我市危化领域安全风险总体平稳可控，但在企业本质安全提升、危化品储存使用运输环节、危化专业人员配备提升等方面也还存在一些风险和短板。为举一反三、亡羊补牢，坚持问题导向、目标导向和结果导向，针对目前我市危险化学品领域安全生产存在的问题和短板，贯彻落实国家和省相关文件精神和省、市领导批示指示要求，我局牵头起草了《关于加强危险化学品全链条安全管理的意见》，提出了对策措施，通过源头治理、综合治理、精准治理，着力解决基础性、源头性问题，有效化解各类安全风险，防范危险化学品一般事故，坚决遏制较大及以上事故，推动危险化学品领域安全生产形势持续稳定好转，为全市经济社会发展营造安全稳定的环境。
《意见》制定的主要依据

1.中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》

    2.国务院安委会《危险化学品安全专项整治三年行动实施方案》
3.《浙江省第二轮安全生产综合治理三年行动计划》（浙安委〔2020〕10号）
4.《浙江省安全生产委员会关于开展全省危化品全生命周期安全重点整治的通知》（浙安委〔2020〕14号）

5.《金华市第二轮安全生产综合治理三年行动计划》（金安委〔2020〕3号）
三、《意见》的主要内容

《意见》分五个部分共15项具体举措。

第一部分：总体要求。主要阐述制定《意见》的目的、要解决的问题和要实现的目标。
第二部分：强化源头管控。要求各县（市、区）推进化工或相关产业发展规划与国土空间规划等“多规合一”，加大园区外化工企业监管力度。严格要求化工园区建设落实“五个一体化”要求。建设危化品使用企业园区，引导化妆品企业、小饰品企业“进区入园”。严禁在化工园区外新建、扩建高危危险化学品项目，严禁招引涉及硝化、氯化工艺的项目。
第三部分：强化全链条安全管理。要求生产企业以落实安全风险隐患排查治理主体责任，2022年实现重点监管高危工艺自动化控制改造应用100%。要求各县市区完善安全风险数据库与安全风险分布地图，开展动态红橙黄绿四色风险管理。持续开展小化工、小作坊、黑窝点专项整治。以危险化学品经营市场建设为抓手，实现经营环节的规范化仓储。对危化运输企业从“人、车、罐”等方面，提出明确安全提升要求。在危化运输车专用停车场、重点路段（包括桥梁、高速匝道、长坡陡坡、隧道）等基础设施方面，提出安全风险评估和改造提升要求。对使用和废弃环节监管，要求从严落实安全监管。

第四部分：强化基础支撑保障。要求市级各有关部门积极配合国家、省危险化学品安全监管信息共享平台建设，2021年实现全市危险化学品全链条安全风险精准智控。各级政府、化工园区、重点企业要加大不同层级危化专业救援队伍建设，经常性开展演习演练。实施安全技能提升行动计划，建设化工企业员工实习实训基地。积极培育危化专家队伍和企业危化专业管理队伍。积极推广“安全生产责任险”，健全完善安全生产重大隐患举报奖励制度。
第五部分：提升政府监管效能。按照“分级管理、属地为主”“谁审批、谁负责”“三个必须”的原则，压紧压实危化品各环节安全监管责任。健全完善市县协同、部门协作监管机制，形成危化品监管整体合力。加大“互联网+监管”执法力度，推广“监管干部+专家”监督检查方式，提升监管执法精准度、有效性。



